
 Раман  Аляксандравіч  Скірмунт (1868–1939), палітычны і грамадскі 

дзеяч 

Раман Мар’ян Аляксандравіч Скірмунт нарадзіўся 

7 мая 1868 года ў вёсцы Парэчча Пінскага павета Мінскай 

губерні (цяпер Пiнскi раён Брэсцкай вобласцi) і належаў да 

шляхецкага роду Скірмунтаў, вядомага ад пачатку XVI ст. 

Пачынальнік палесскай лініі роду Скірмунтаў Богуш 

у 1552 годзе атрымаў ад каралевы Боны маёнтак Плотніца 

ў Пінскім павеце. Скірмунты былі дэпутатамі сейма Рэчы 

Паспалітай, займалі розныя пасады, удзельнічалі ва ўсіх 

галоўных гістарычных падзеях краю: будавалі канал 

Агінскага, рэфармавалі Рэч Паспалітую на 4-х гадовым сейме, ваявалі ў 

вызваленчых паўстаннях. 

Самы заслужаны ў беларускай гісторыі Раман Аляксандравіч Скірмунт 

таксама меў усё, каб зрабіць бліскучую кар’еру як у Расіі, так і ў Польшчы: 

сацыяльны статус, адукацыю, здольнасці і амбіцыі. У 1906–1907 гадах Раман 

Скірмунт – дэпутат першай Дзяржаўнай думы Расіі, спрабаваў стварыць 

краёвую партыю Літвы і Беларусі. У сакавіку 1917 года быў абраны 

кіраўніком Беларускага нацыянальнага камітэта. У 1918 годзе рашуча 

падтрымаў незалежнасць Беларусі і ў чэрвені–ліпені ўзначальваў урад 

Беларускай Народнай Рэспублікі. Раман Скірмунт пратэставаў супраць 

Рыжскага міру, які падзяліў Беларусь паміж Савецкай Расіяй і Польшчай, 

спрабаваў перашкодзіць ратыфікацыі міру польскім сеймам. 

Няўдача БНР зрабіла безсэнсоўнай яго палітычную дзейнасць. 

Р. А. Скірмунт вярнуўся ў свой маёнтак у Парэчча на Піншчыне і пачаў 

займацца гаспадаркай. Аднак пасля дзяржаўнага перавароту ў Польшчы ў 

чэрвені 1926 года, калі ўладу захапіў Юзаф Пілсудскі, Р. А. Скірмунт зноў 

спрабаваў вярнуцца ў палітыку і нават быў абраны сенатарам ад 

беспартыйнага блоку супрацоўніцтва з урадам, які выступаў, між іншым, 

супраць палітыкі асіміляцыі беларусаў. Але хутка для яго стала зразумелым, 

што палітыка адносін да няпольскага насельніцтва пры дыктатары 

Пілсудскім не зменіцца. Тады ён канчаткова адышоў ад палітыкі і зноў 

вярнуўся ў сваё Парэчча. 

У сваім радавым маёнтку Раман Аляксандравіч надзяляў сялян зямлёй, 

дазваляў карыстацца сенакосамі, даваў будаўнічы лес на жыллё тым, хто 

стварыў новую сям’ю, праводзіў сельскагаспадарчыя кірмашы для 

заахвочвання сялян, на якой, дарэчы, адзін з трох яго будучых забойцаў 

аднойчы выйграў прыз. Аказваў дапамогу пацярпелым у выніку пажару або 

іншага бедства. Пры яго фабрыцы пабудаваны 4 дамы на 90 кватэр і 4 

інтэрнаты для несямейных. Аплачваў харчаванне, арэнду жылля, паслугі 

доктара. Для дзяцей рабочых утрымліваў бясплатнае вучылішча, дзе навучалі 

грамаце і ткацтву. Па яго рашэнні ў сяле збудаваны каталіцкі касцёл Сэрца 

Езуса (не захаваўся) і праваслаўны храм Раства Багародзіцы (1912). 



Раман Аляксандравіч заклаў парк у англійскім стылі, сюды ён звозіў 

дрэвы і хмызнякі з Еўропы, ЗША, Расіі і Канады. Цяпер парк «Парэчча» – 

унікальны помнік прыроды, узор садова-паркавага мастацтва Беларусі, дзе і 

сёння растуць рэдкія пароды дрэваў, такія як японская лістоўніца. 

Асабістае жыццё Рамана Скірмунта склалася не зусім удала, ён так і 

застаўся старым кавалерам. Аднак высокае сардэчнае пачуццё не абмінула і 

яго, закахаўся ў чарнабровую паляшучку Кацярыну Цярэшка, якой не было 

роўні па прыгажосці і прывабнасці на ўсю ваколіцу. Парэчанскія старажылы 

памятаюць таемную каханку пана, якой ён прысвячаў лірычныя вершы на 

беларускай мове. Пазней Кацярына пасялілася ў маёнтку і нарадзіла чатырох 

сыноў. 

17 верасня 1939 года Р. А. Скірмунт застаўся ў сваім радавым маёнтку, 

быў упэўнены, што яму нічога не пагражае, бо народ, якому ён зрабіў столькі 

дабра, абавязкова заступіцца за яго перад новай уладай. Але народ не 

заступіўся. Узяты пад варту, Раман Скірмунт быў расстраляны 7 кастрычніка 

1939 года на вачах вяскоўцаў разам з Балеславам, мужам сястры, без суда і 

следства па загаду камісара Холадава. Вядома і імя забойцы, гэта мясцовы 

жыхар Сілівестр Лукашык па мянушцы «Салавей». 

Страчаная магiла Р. А. Скірмунта на краю парка ў 1992 годзе была 

адноўлена. 3 кастрычнiка 2008 года ў Парэччы ўрачыста адкрыта 

мемарыяльная дошка, прысвечаная Раману Аляксандравiчу Скірмунту. 

11 кастрычнiка 2008 года ў Чырвоным касцёле г. Мінска адкрыта памятная 

шыльда ў гонар Р. А. Скірмунта. 31 кастрычнiка 2009 года ў Iвацэвiчах на 

доме грэка-каталіцкай парафіі адкрыта мемарыяльная табліца з тэкстам: 

«Раман Скірмунт (1868–1939). Патрыёт беларуска-літоўскага краю, кіраўнік 

ураду БНР (1918)». 
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